

Telegraful Român

Organ national-bisericesc

Abonamentul:

Pe un an 60 coroane. — Pe șase luni 30 coroane. — Pe trei luni 15 coroane.
Ziarul apare Marțea, Joi și Sâmbăta

Correspondențele

să se adreseze Redacției «Telegrafului Român», Strada Măcelarilor Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

Prețul inserțiunilor, după învoială

Abonamentele și inserțiunile
să se adreseze Administrației ziarului «Telegraful Român», Sibiu, Strada Măcelarilor Nr. 45.

Nr. 9037 Școl.

CONCURS

În secțiunea pedagogică a seminarului arhidiecezan a devenit vacant un post de profesor la studiile *pedagogia, didactica, psihologia și istoria pedagogiei*, pentru îndeplinirea căruia se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în ziarul «Telegraful Român».

Concurenții să trimită în original la adresa consistorului arhidiecezan cererea de concurs cu următoarele documente:

1. Carte de botez.
2. Testimoniu de maturitate.
3. Diplomă de profesor pentru institutele pedagogice de stat sau diplomă de profesor pentru școlile medii.
4. Testimoniu despre practica de până acuma.
5. Testimoniu de conduită dela autoritatea competentă sub a cărei jurisdicțiune a stat candidatul.

Cererile întrate după expirarea concursului nu se vor lua în considerare.

Sibiu, din ședința consistorului arhidiecezan, ca senat școlar, ținută la 7 Noemvrie 1919.

Dr. Ilarion Pușcariu m. p.,
vicar arhiepiscopesc.

Dumitru Coltofeanu m. p.,
secretar consistorial.

Nr. 9086 Școl.

Cătră toate oficiile protopresbiterale și parohiale, cătră direcțiunile școlilor secundare și seminariale și cătră toți învățătorii școlilor noastre confesionale.

În 18 Noemvrie st. v. (1 Decemvrie) a. c. se împlinește anul dela actul măreț prin care reprezentanții românilor din fosta monarhie austro-ungară, în adunarea dela Alba-Iulia au proclamat unitatea națională sub sceptrul gloriosului rege Ferdinand I. Ziua aceasta memorabilă, în care ni s'au întrupat dorințele de veacuri, trebuie sărbătorită cu evlavie și însufletire, ca pe cel mai mare praznic național. Cu deosebire tinerimea școlară, care în urma marului eveniment din 18 Noemvrie 1918, va beneficia în măsură mai mare de roadele unei culturi naționale, are datorința

sfântă să cinstească amintirea acestei zile prin săvârșirea de lucruri plăcute lui Dumnezeu și oamenilor și folositoare neamului nostru. De aceea ziua de 1 Decemvrie st. n. se decretează sărbătoare școlară obligată pentru școlile de toate gradele și de toate categoriile. Lecții nu se vor ține în această zi. Direcțiunile școlare vor lua măsuri pentru întocmirea programului, corespunzător cu însemnătatea istorică a zilei. În dimineața zilei se va face serviciu religios, unde vor participa toți elevii, în frunte cu corpul didactic. După aceasta se va desfășura programul în sala festivă a școlii, care se decorează cu portrete și stegulețe naționale. În cuvântarea festivă, după un resumat al suferințelor poporului românesc, în care se va sublinia unirea dela 1600 îndeplinită de Mihaiu Viteazul, tot la Alba-Iulia, se va stăruia asupra actului dela Alba-Iulia din 1918, care culminează în realizarea unității noastre politice și a libertății naționale pentru popoarele conlocuitoare.

În același timp se va vorbi și de actul de unire al Basarabiei din 27 Martie (în 27 Noemvrie unirea necondiționată, ca urmare a unirii Bucovinei și Ardealului) și al Bucovinei din 15 Noemvrie 1918. Așa dară în aceeași lună s'a făcut unirea tuturor țărilor desrobite, fapt care confirmă în chip strălucit unitatea de simțire și de ideal a poporului românesc. Se va arăta apoi că România întregită are la baza ei cele două principii mari: *libertatea și democrația*, pe cari vrea să clădească vecinicia Statului românesc prin muncă, dreptate și moralitate.

Școala este un factor hotărâtor în realizarea acestei opere de idealism național și umanitate binefăcătoare.

Se vor face recitări de poezii patriotice și se vor executa cântece naționale.

La serbarea școlară vor fi invitate autoritățile civile și militare și în special poporul dela țară.

Pe clădirile școlare se va arbora steagul național. În general veți stăruia, ca serbarea să aibă proporții cât mai impozante spre a face să între pentru totdeauna în conștiința publică măreția istorică vecinică a unirii dela Alba-Iulia.

Sibiu, la 11/24 Noemvrie, 1919.

Dr. Ilarion Pușcariu m. p.,
arhim. vicar arhiepiscopesc.

Dumitru Coltofeanu m. p.,
secretar consistorial.

Dela constituantă.

Terminate alegerile la cameră și la senat pentru constituantă, care a fost convocată pe ziua de 7/20 Noemvrie a. c., deputații din părțile ardelenne și din cele ungurene s'au întrunit aici în Sibiu în 3/16 Noemvrie a. c. Duminecă și-au luat înțelegere despre ținuta ce e a se urma.

Luni seara au fost toți deputații oaspeții domnului președinte al Consiliului dirigent Iuliu Maniu, la un ceai parlamentar în sala cea mare dela Unicum, la care a luat parte ca invitată întreaga elita orașului Sibiu fără deosebire de naționalitate și confesiune.

Marți cu trenul special la oarele 3 după amiază au plecat deputații din Sibiu via Predeal la București.

Despre deschiderea parlamentului dăm azi Mesagiul Regal și cuvântările cu cari s'au deschis camera și senatul.

Mesagiul regal.

Domnilor senatori!

Domnilor deputați!

În aceste clipe înălțătoare pentru neamul românesc, sunt mândru aflându-Mă în mijlocul Domniilor-Voastre, în mijlocul reprezentanților din vechiul Regat, Basarabia, Bucovina, Ardeal, Maramureș, Crișana și Banat, unite pentru vecie în Statul Român, și din tot sufletul vă urez: «Bine ați venit!»

Gândul nostru cel dintâi trebuie să fie la acei cari, prin truda, prin vitejia și prin jertfele lor au luptat pentru întregirea neamului. Amintirea lor va rămânea veșnic scumpă tuturor Românilor. Sfântă, mai presus de toate, vom păstra pe a celor cari și-au jertfit viața sau puterile de muncă. De aceștia și de urmașii lor Statul va avea o deosebită grijă.

Credința noastră nestrămutată în virtuțile poporului și ostașului român și-a găsit răsplata prin împlinirea idealului național.

Această credință nu M'a părăsit nici odată nici în momentele de restriște, nici pe vremea încercărilor sufletești celor mai grele. Mai caldă ca ori când este dragostea mea pentru oștire, pe care, recunoscător și mândru, o împărtășesc cu țara întregă.

Acum nouă ne revine înalta datorie de a pune așezământul viitor al Patriei pe temelii solide, astfel ca poporul român să rămână neclintit sentinela civilizației latine la răsăritul Europei.

Astăzi, mai mult ca ori când, se cere unirea sacră a tuturor Românilor iubitori de țară pentru deslegarea problemelor interne și externe, cari ne stau în față. De aceea fac un apel călduros la toți să pună toată inima și toată râvna pentru dezvoltarea și întărirea așezământului României-Mari, dovedind astfel că jertfele de pe câmpul de luptă nu au fost înzadar.

Domnilor senatori!

Domnilor deputați!

Cu adâncă mulțumire sufletească constat că alegerile s'au făcut în toate ținuturile României-Mari în liniștea și ordinea cea mai deplină, cu toate că aceste alegeri au avut loc în mijlocul preocupărilor celor mai grave în lăuntru și în afară. Poporul român, care a dat strălucită dovadă de bărbăția cu care este gata să apere țara ca ostaș a dovedit și înțelepciunea străbună, cu care este hotărât să păzească ordinea și legalitatea în lăuntru, ca cetățean.

Sunt convins că această pildă dată de popor va fi urmată de toți bărbații politici, fără deosebire de partid și păreri, în împrejurările mari și grele prin cari trecem și că unindu-se la olaltă, vor avea grijă numai de interesele patriei.

Domnilor senatori!

Domnilor deputați!

Am intrat în războiul mondial cel mai mare și mai aprig care s'a pomenit în istoria lumii, pentru că așa cerea onoarea noastră, datoria noastră și dreptatea cauzei noastre. Alături de glorioșii ei aliați, România este astăzi printre învingătorii lumii.

Ne-am înfățișat înaintea Conferinței de pace cu convingerea datoriei îndeplinite și a dreptății revendicărilor noastre a căror împlinire fusese recunoscută ca legitimă de aliații noștri.

Complexitatea problemelor, diversitatea intereselor, împrejurările grele ale lucrărilor și dorința de a pune cât mai repede capăt stării anormale din toată lumea, au făcut ca Conferința să nu poată încă împăca toate interesele vitale ale tuturor aliaților mici și mari.

Ne aflăm noi înșine astăzi în fața unor probleme cari cer toată grija noastră dar cari cu bunăvoință sunt convins că vor găsi deslegarea dorită.

Hotărârea noastră nestrămutată este de a sta nedespărțiți de aliații noștri cu cari împreună am săngerat pentru triumful dreptății în lume, și în acest scop, vom face totul pentru a-i convinge că interesele noastre vitale sunt în acord cu marile interese ale propășirii pașnice în Orientul European.

Guvernul Meu n'a prejudecat deslegarea acestor chestiuni. Ele se prezintă întregi deliberărilor Domniilor-Voastre.

Domnilor senatori!

Domnilor deputați!

Prin măsurile înțelepte ce veți chibzui veți asigura, odată cu pozițiunea României-Mari în raporturile ei internaționale, și interesele noastre din lăuntru.

Sunteți chemați să desăvârșiți organizația constituțională, care trebuie să se întindă pe tot cuprinsul României, întregite, ținând seamă de însemnate cerințe, menite să asigure viitorul poporului român și marele său rol în aceste părți ale Europei.

Pronia cerească să binecuvinteze lucrările Domniilor-Voastre!

Trăiască România pururea Mare!

FERDINAND.

Sesiunea ordinară a Corpurilor legiuitoare este deschisă.

*

După terminarea citirii Mesajului o nouă manifestație îndelungă a fost făcută regelui și reginei în mijlocul emoțiunii generale și în special a emoțiunii aleșilor noilor ținuturi. Episcopul Dr. Miron E. Cristea și-a șters de câteva ori ochii în lăcrămați de emoție către sfârșitul solemnității.

Primul ministru a citit decretul de deschiderea sesiunii ordinare.

Regele și regina s'au închinat înaintea adunării și a tribunei diplomatice, după care au părăsit sala cu obișnuitul ceremonial.

Camera.

Incinta Ateneului, cu toate amenajările improvizate, se dovedește încă neîncăpătoare pentru marele număr de aleși ai României mari. Deputații sunt nevoiți să-și ocupe fiecare locul, orice liberă mișcare în sală fiind aproape cu neputință. Totuși cea mai bună dispoziție se citește pe fața tuturor în așteptarea deschiderii celei dintâi ședințe de lucru.

Intrarea în sală a dlui Iorga este salutăată cu urale și aplauze de grupurile ardelenesti, bucovinene, basarabene și naționaliste.

Constituirea biroului provizoriu.

D. I. Brătescu-Voinești, directorul Camerei apare la tribună. Tăcerea se restabilește, în timp ce dl Brătescu dă citire primului articol din regulamentul Camerei, care dă indicațiuni asurpa dreptului la președinția primei ședințe celui mai vârstnic dintre deputați. Adaugă că după informațiile culese, această demnitate s'ar cuveni d-lui Vasile Stroescu deputat de Tighina.

Adunarea izbucnește în vii aplauze și aclamațiuni. D. Vasile Stroescu se urcă la tribună, însoțit de o caldă manifestație de simpatie.

D. Brătescu dă indicațiuni și în privința numirii a patru secretari dintre cei mai tineri, propunând să se aleagă câte unul de fiecare grup parlamentar mai important. Sunt proclamați aleși dnii: Budurăscu (din partea liberalilor.) Gherman Pântea (grupul basarabenilor.) Petre Ghinescu (țărănist) și Ionel Popa (Ardeal.)

Grupul deputaților bănățeni protestează cu tărie, cerând să fie reprezentat și Banatul în constituirea biuroului.

S'a procedat apoi la constituirea — prin tragere la sorti pe județe — a șase secțiuni pentru validarea mandatelor de deputați.

Cuvântarea dlui V. Stroescu.

Domnilor deputați!

Astăzi pentru prima dată s'au adunat aici delegați din toate părțile locuite de Români din vechile lor hotare dintre Dunăre și Nistru. (Aplauze entuziaste.) Aceea ce nici în vis n'am putut vedea s'a împlinit în realitate, adică: uniunea tuturor provinciilor românești într'un singur stat, uniunea tuturor Românilor într'o singură naționalitate. (Aplauze îndelung prelungite. Trăiască România Mare.)

Toate acestea s'au făcut prin conlucrarea mai multor factori, pe care trebuie

să-i pomenim, să-i recunoaștem în ziua de azi și să le arătăm mulțumirea și recunoștința din partea poporului românesc.

Cel dintâi factor care a lucrat la unirea Românilor a fost însuși poporul românesc. (Aplauze.)

În lupta lui pentru neam și țară, a arătat cea mai mare bravură — după aprecierea chiar a streinilor — a suferit cele mai mari, chiar supraumane, suferinți, în lipsurile ce le-a îndurat în tot timpul războiului rău îmbrăcați și mai rău hrăniți, rău înarmați. Români au cătat să ție piept unui dușman îndestulat chiar cu prisosință de toate și înarmat cu armele și uneltele războinice cele mai perfecționate.

Ei bine, dlor, în lupta cu acești dușmani, soldații noștri goi și flămânzi, au mirat toată lumea cu vitejia și îndurarea lor. (Aplauze Trăiască!) Soldatului și țărânului român îi datorăm numele bun pe care-l avem în lumea asta. (Apl.) Slavă celor vii și veșnică pomenire și recunoștință la toți ceice au luptat la Valea Jiului la Mărăști la Mărășești, în valea Oituzului și în alte localități, pe unde a curs sânge românesc în grea și neegală luptă cu dușmanii țării noastre. (Apl.)

Slavă celor vii și veșnică pomenire și mulțumită celor morți.

(Sala în picioare salută memoria martirilor naționali. Părintele Lucaci repetă: «Veșnică să le fie pomenirea.»)

Cu toate suferințele și strădăniile poporului, soarta și de data asta a fost vitregă pentru noi. Trădați de unii, neajutorați de alții, bieții Români au pierdut cauza lor. Au fost nevoiți să încheie o pace rușinoasă, prin care se nimicea și țara și neamul nostru. Dar gemetele și suspinele poporului au ajuns până în înaltul cerului. Români strigau către cer. Doamne, nu ne da pe cât putem îndura! Și bunul Dumnezeu a văzut că ceea ce a dat peste Români, a trecut de astă dată peste orice putere omenească și a salvat țara și neamul nostru, prin biruința dăruită aliaților noștri.

Acestora le datorăm veșnică recunoștință a neamului nostru. În primul rând suntem datori s'aducem mulțumită și recunoștința noastră nobilului și mărinimosului popor francez. (Aplauze prelungite, ovații) care totdeauna a fost binevoitorul nostru. Și de astă dată ne-au trimis concursul lor prin gen. Berthelot și tinerii ofițeri și medici, cari cu sfințenie și abnegație și-au făcut datoria lor.

Veșnică recunoștință și slavă Franței și poporului francez! Trăiască Franța și poporul ei în vecii vecilor! (Apl. îndelung prelungite. Trăiască Franța!)

Popoarele Mării Britanii, cu ajutorul dat cauzei națiunilor, au salvat lumea de soarta grozavă ce i se pregătia.

Pentru faptele ei valoroase, umane și desinteresate, li se vine cea mai mare mulțumită și recunoștință din partea poporului român.

Trăiască și strălucească în veci toate popoarele mării țării!

La rândul său Italia (Aplauze puternice. Trăiască Italia) s'a dat de partea dreaptă a cauzei a dat tot sprijinul său și mult a contribuit la învingerea dușmanului. În veci fie recunoștința noastră nobilei Italii. Trăiască și în veci să înflorească nobila Italie!

Aducem urările și mulțumirile noastre poporului care în masa lui a suferit

mai mult și a cărei țară a fost mai mult decât toate devastată: poporului belgian și țării lui. Dumnezeu să-i întărească și să le vindece rănilor Slavă și în veci recunoștință poporului brav. Trăească Belgia!

Vine rândul Statelor Unite, fiii cărora ca vechi cavaleri au trecut oceanul ca să lupte pentru drepturile și salvarea naționalităților și să facă să dispară nedreptatea și siluirea de pe fața pământului. Din ființa lui Vilson lumea a recunoscut un alt Mesia care ca Hristos a venit pe pământ, ca să apere dreptatea ca prin Liga Națiunilor să introducă în lumea aceasta veșnica pace între popoare și veșnica iubire între oameni.

Slavă gândului și stăruințelor lui! În veci fie el și poporul lui laudat și veșnică mulțumită lor! Trăiască Statele Unite! La mulți ani!

Aceasta a fost lupta popoarelor. Deci trăiască toate popoarele cari au participat la lupta pentru salvarea lumii. Întru mulți ani trăiască!

Acum am mântuit cu trecutul. I s'a dat ce i s'a convenit. Să vorbim de prezent: mila lui Dumnezeu și toate popoarele mici și mari au contribuit la unirea neamului nostru. Se cheamă c'am trăit mai mult pe spate străine. Aceasta în afară.

Vine deacuma timpul ca să ne așezăm trebile înăuntrul țării. După obicei, care a devenit a doua natură, ne uităm împrejur, că cine ne-ar ajuta, ca noi de-a-gata să gustăm roadele, fructele muncii altora. Nu, dlor așa numai merge. Trebuie să muncim și să ne îngrijim singuri de binele nostru. Este o vorbă că cu mâna străină e bine numai foc să iei. Poate că-i bine, dar nu e creștinește, nici omeneste. În viața noastră, în lucrările noastre trebuie s'avem inimă și gânduri și mâini curate. (Apl. îndelung prelungite și sgomotoase.) În incinta locașului acestuia trebuie să intrăm ca în biserică în fața sfintei cunecături. (Apl. Bravo!) Toate patimile gândurile egoiste, urâte, să le lăsăm la pragul intrării și să intrăm cu gândul numai la binele și prosperarea neamului și țării noastre. Să zicem cu toții: Așa o vom, așa Dumnezeu s'o ajute. (Mari urale, aplauze, ovațiuni.)

Dl președinte declară ședința închisă, anunțând reluarea lucrărilor pentru Lună la ora 2 și jumătate d. a.

Dnii miniștri prezenți s'au dus după ridicarea ședinței la Senat.

Senatul.

Sala palatului din dealul Mitropoliei e aproape tixită de noii senatori. E o înfățișare pe care n'a mai avut-o niciodată Senatul nostru. Sunt isbitoare mai cu seamă numeroasele eșarpe vișinii ale preoților din Ardeal, cămășile albe și hainele aspre ale țaranilor. Senatorii se grupează în sală după nuanțele politice. Trimișii noilor ținuturi predomină prin număr.

Pe banca ministerială dnii gen. Văitoianu, gen. Popescu, min. de industrie dl Miclescu, min. de justiție dl Mișu, min. de externe gen. Popovici, min. de domenii dl Pop ministru al Transilvaniei și înalți prelați.

I. P. S. S. Mitropolitul Pimen al Moldovei ia cuvântul propunând adunării președinția pentru validarea alegerilor, I. P. S. S. Mitropolitul Bucovinei ca fiind cel mai bătrân senator. (Senatul primește cu aplauze.)

I. P. S. S. Mitrop. Vladimir de Repta. Mulțumesc din toată inima pentru simpatia pe care mi-o arătați cu această ocazie. Deschizând aceste ședințe trebuie să ne spunem: Cu noi este Dumnezeu. Războiul prin care am trecut ne-a dovedit aceasta.

Sunt multe popoare care au pierit în acest război. Noi am scăpat și am isbândit tot odată și în visul cel mare al neamului. Cu același noroc am eșit și din luptele interne: așa numite ale claselor, fără nici o tulburare, cuminte, am isbutit să ne prefacem pentru vremurile noi ce ne așteaptă. Inchei cuvântarea aceasta cu gândul de mulțumire către armata care ne-a făurit patria cea mare. Să strigăm cu toți: Trăească Maestatea Sa Regele și toată familia regală în care ne punem azi mândria.

Inaltul prelat deschide apoi ședința urând adunării spor la lucru.

Se desemnează apoi membrii biroului care sunt aleși din toate ținuturile.

I. Hera din regat, dl Cotlarciur din Bucovina (rectorul universității din Cernăuți, Dr. Ilie Beu din Ardeal și dl V. Postolache din Basarabia.

D. Ferechide, ia cuvântul asupra constituirii biroului. Cerem să se înființeze 8 secțiuni în loc de 3 cum era după vechiul regulament. Senatul admite. Urmează tragerea la sorti a județelor ce vor compune secțiile. În fiecare secție intră județe din toate provinciile.

Circulară

cătră toate direcțiunile școalelor primare din județul Sibiiu.

Prin decisul resortului de culte din 7 I. c. Nr. 24,438 s'a decretat ziua de 1 Decembrie (18 Noembrie v.) sărbătoare școlară obligată pentru toate școlile, de toate gradele și categoriile. În virtutea acestui decis îndrum direcțiunile școalelor primare din județ a sărba ziua aceasta cu cuvenita solemnitate după următorul program:

1. Participarea elevilor în corpore la serviciul divin în biserică, care va consta din ecteniile și rugăciunea de mulțumită pentru binefaceri.

2. În clasa decorată cu steagul școalei, cu portrete și cu ceva flori ev. brad, se va declama și cânta poezii patriotice, iar învățătorul, unde sunt mai mulți, directorul va vorbi elevilor despre însemnătatea zilei pentru prezent și viitor, insistând asupra bărbaților cari au pregătit unirea națională precum și asupra datorințelor ce avem fiecare de a contribui prin munca și ținuta noastră la desăvârșirea unirei.

Întru cât din cauza scurtimei timpului aceasta sărbare nu s'ar putea face la datul stabilit, sărbarea se va face întocmai în proxima Duminecă. Despre sărbare aștept raport dela fiecare învățător.

Sibiiu, în 25 Noembrie 1919.

Dr. Ioan Stroia,
revizor.

Știrile zilei

Reluăm activitatea de ziariști. De 4 săptămâni nu s'a mai lucrat nimic în tipografiile din Sibiiu. La 12/25 Octomvrie a. c. a erupt o grevă a tipografilor, care s'a delăturat abia azi, când începem a publica și noi știrile din lumea mare. Cetitorii noștri poate din alte ziare vor fi luat cunoștință de greva din Sibiiu, unde în timp de 4 săptămâni nu s'a mai tipărit nimica.

Vom căuta să punem publicul nostru pe scurt în curent cu cele petrecute.

Protopop nou. Consistorul metropolitan în ședința sa din 4 Noembrie a. c. a aflat neîntemeiat recursul dat contra concludului consistorului arhidiecezan prin care s'a numit protopop în tractul Cohalm parohul Emilian Stoica din Aciliu.

În urma acestei hotărâri a consistoriului metropolitan noul protopop a fost hirotenit prin Preasfinția Sa Domnul Episcop al Aradului Ioan I. Papp în capela arhiepiscopescă sub decursul sfintei liturgii Marți în 5 Noembrie a. c.

Întărire de protopresbiter. În ședința plenară a consistorului arhidiecezan din 4 Noembrie a. c. s'a aprobat alegerea de protopresbiter în tractul Zarandului fiind denumit de protopresbiter alesul Pompiliu Piso.

Alegerea unanimă, făcută cu atâta însuflețire a aflat aprobarea consistorului, și noul protopop va continua acuma în un cerc mai larg activitatea sa cu care s'a distins în parohia fruntașă Cărpiniș, tractul Abrudului.

Aviz. Se aduce la cunoștință tuturor că Secția Regională Sibiiu a Societății pentru Ocrotirea Orfanilor din Război și-a mutat biroul din Str. Freidenfels 16, — organizându-l în birou permanent — în strada Măcelarilor 31 parter. Oare de birou în fiecare zi de lucru, Dumitru Antal secretar.

† **Protopopul Ioan Popoviciu.** Joi în 9 Oct. st. n. s'a stâns din viață protopopul Geoagiului de jos Ioan Popoviciu în spitalul orașenesc din Sebeșul-săsesc, în urma unui morb îndelungat de inimă.

Moartea neașteptată a vrednicului protopop a provocat o impresie nespuse de dureroasă la cei cari l-au cunoscut și i-au știut aprecia activitatea neobosită de păstor cu care a muncit o viață întreagă pentru binele și propășirea neamului său.

Înmormântarea a avut loc Sâmbătă în 11 Oct. la 4 o. p. m. în cimiterul bisericii gr. ort. din Geoagiu-Suseni, cu solemnitatea cuvenită. A celebrat păr. protopop al Orăștiei Vasile Domșa cu 7 preoți din tract și cu asistența unui public numeros din centru și jur.

Fiind cuvintele noastre de consolare prea puține de-a putea alina durerea celor 8 orfani rămași singuri, rugăm pe cei în drept de a lua dispozițiile necesare de a veni cât mai îngrabă în ajutorul familiei fără tată și mamă — singurul mijloc prin care ne-am putea arăta recunoștința față de cel mort. Oihnească în pace!

Fondul Casei naționale țărănești din Sibiiu s'a sporit cu 277 cor., pe cari dl Ioan Stanciu, zugrav de case, totodată vornicul nou căsătoriților Vasile Chirca, mehanic și Marioara Murășian, i-a încasat dela nuntașii: Vasile Chirca, mehanic, mire, Ioan Fanea, funcționar, Ioan Părău, pantofar, Ioan Moldovan, econom, Armășan, econom, Dehent, Ioan Oltean, măcelar și Anghel, dela fiecare câte 10 cor., G. Vintilă, ospătar, Opriș, Vasile Hoza, comer., Ioan Mânzat, măcelar, George Sârbu, lăcătuș, Nicolae Mureșian, măcelar, dela fiecare câte 20 cor., nașul Lazar Vulcu, morar, 40 cor., și nașa Paraschiva Vulcu 30 cor., Văcariu 4 cor. și Marioara Cismașiu 3 cor. Suma de 277 cor. am transpus-o cassarului fondului, dlui Nicolae Simtion, econom, spre a o depune la banca «Albina». În calitate de inițiator al colectei pentru casa națională țărănească din Sibiiu, aduce cele mai sincere mulțumiri dlui Ioan Stanciu cum și tuturor marinimoșilor dăruitori, cari prin jertfa lor au adăugat câteva cărămizi la viitoarea casă națională țărănească: Victor Tordășianu, exactor arhidiecezan.

Regatul România.

Consiliul Dirigent pentru Transilvania, Banat și ținuturile ungurene locuite de Români.

Resortul Ocrotirei sociale.

Nr. 6954. Secția C.

Concurs

Consiliul Dirigent conferă pentru anul școlar prezent pe seama orfanilor din războiu lipsiți de mijloace 40 burse de câte 600 lei pentru studii la școlile secundare (licee, școli civile, reale, comerciale și industriale).

Ceice doresc a obține vreuna din aceste burse își vor înainta petițiile lor la adresa Consiliului Dirigent resortul Ocrotirei sociale în Cluj până la 15 Decembrie a. c. pe lângă aceluia următoarelor documente:

1. Act de naștere sau atestat de botez.
2. Testimoniul școlar din anul precedent sau certificat de frecvență dela direcțiunea școlii unde studiază.

3. Certificat dela primăria comunală, vidimat de primpretorele concernent (în orașe primarul) despre aceea, că petentul este fiul respective fiica vreunui ostaș mort în războiu, sau care a căzut jertfă dincolo de linia demarcațională, domiciliați în vreo comună de pe teritoriul administrat de Consiliul Dirigent. În acest certificat se vor cuprinde totodată și date concrete și precise referitor la starea materială și împrejurările în cari se află familia petentului.

4. Alte eventuale documente recomandatoare.

Concurenții să indice în petițiune școala unde urmează studiile, precum și percepțiunea reg. de stat căruia aparțin.

Cluj, la 12 Noembrie 1919.

Dr. Tiberiu Brediceanu,

Nr. 365 (1—1)

șef de resort.

(361) 1—3

Concurs

Pentru întregirea postului vacant de învățător dela școala gr.-or. din Poiana Sibiului, se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreună cu acest post sunt: salariul legal cu adăusele recerute solvabil parte dela parohie parte din ajutor de stat, relut de cvartir și grădină.

Cel ales este dator a duce elevii Duminecă și la sărbători la biserică și a cânta cu ei liturgia.

Doritorii de a ocupa acest post, să-și înainteze în termenul prescris cererile instruite cu documentele cerute subsemnatului oficiu protopresbiteral din Mercurea.

Din ședința comitetului parohial, ținută în 6/19 Octombrie 1919.

Aron Șerb
not. comit.Nicolae Dobrota
președ. comit. par.

Nr. 464/1919. Aprobat:

Mercurea, 9 Octombrie 1919.

Avr. S. Pécuarariu
protopop.

Nr. 644/919

(366) 1—3

Concurs.

Pentru întregirea postului prim și al doilea de învățător dela școala confesională gr. or. rom. din Arpașul-de-jos, protopresbiteratul gr. or. al Avrigului se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreună cu acestea posturi de învățător sunt cele prescrise de lege și anume câte 860 cor. anual din casa bisericii, iar restul precum și toate adăusele din ajutorul dela stat. Relut de cvartir câte 240 cor. anual. Relut pentru grădină câte 20 cor. Doritorii de a ocupa vreunul din acestea posturi de învățători să-și substearnă cererile concursuale instruite conform legilor în vigoare la oficiul protopresbiteral gr. or. al Avrigului în Avrig (poșta Avrig, județul Sibiiu) până la termenul susindicat, având cei aleși pe lângă școala de toate zilele și de repetiție să instrueze și să conducă elevii de școală la biserică și să cânte cu ei la sf. liturgie, să se prezinte în vre-o Duminecă

sau sărbătoare la biserică spre a face cunoștință cu poporul și poziția comunei.

Avrig, 28 Octombrie 1919.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Avrigului în conțelegere cu comitetul parohial concernent.

Ioan Cădea,
protopop.

Nr. 7992

(354) 1—3

Concurs din oficiu

Pentru întregirea parohiei de clasa III a Căcova, protopresbiteratul Șebeșului, să publică concurs din oficiu cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele sunt cele fasonate, în coala B. pentru întregirea dela stat.

Concurenții au să-și înainteze cererile instruite conform normelor în vigoare în termenul arătat subsemnatului Consistoriu și a să prezenta poporului în biserică spre a cânta respective a celebra și cuvânta. —

Sibiiu, din ședința senatului bisericesc ținută la 15 Octombrie 1919.

Consistorul arhidiecezan.

Nr. 812/1919,

(338) 1—3

Concurs

Pentru ocuparea postului vacant de învățător la școala ortodoxă română din Hărseni se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele sunt:

1. Salar 300 cor. dela parohie, iar restul până la întregirea legală cu toate adăusele prescrise se vor cere dela stat pe baza documentelor alesiului.

2. Cvartir în natură și grădină.

Dintre concurenți vor fi preferiți pricepătorii de musică, ca să formeze cor cu adulții. Cel ales este dator a conduce Duminecă și în sărbători elevii la biserică și a cânta cu ei la liturgie.

Doritorii să-și aștearnă rugățile cu documentele de lipsă în timpul prescris la oficiul protopresbiteral ortodox român în Făgăraș și a se prezenta înainte de alegere spre a fi cunoscut.

Făgăraș, 18 Octombrie 1919.

Oficiul protopresbiteral ortodox român în conțelegere cu comitetul parohial.

Nicolae Borzea
protopop.

Nr. 808/919

(336) 1—3

Concurs

Pentru întregirea postului vacant de învățător la școala ortodoxă din Șona să publică concurs cu termen de 15 zile.

Emolumentele sunt:

La salariu 720 Cor. dela parohie și 240 cor. pentru cvartir. — restul de salar dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post sunt datori a ținea și școala de repetiție și a conduce școlarii la sf. liturgie Duminecă și sărbătoarea și la vecernie.

Rugarea de Concurs să se înainteze la subsemnatul oficiu protopresbiteral în termenul dat fiind instruit conform normelor din vigoare.

Făgăraș, la 10 Octombrie 1919.

Oficiul protopresbiteral ortodox român în conțelegere cu comitetul parohial.

Nicolae Borzea
protopop.

(340) 1—3

Concurs

Pentru ocuparea postului al II-lea de învățător devenit vacant prin decedarea învățătorului Victor Badiu la școala confesională gr. or. română din comuna Marcoș județul Treiscaune se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreună cu acest post sunt:

1. Salar în bani din mijloacele comunei bisericești solvabil în rate lunare decursive 205 coroane.

Acest salar formează vechea simbrie cantorală și aruncul celor 5% de dare.

2. Celalalt salar până la suma maximală îl va întregi statul, ca și sub fostul guvern ungar.

3. Din pădurea foștilor jobagi îi compete dinpreună cu celalalt învățător dreptul de pădurit și pășunit după 7 $\frac{1}{2}$ jugăre de pădure și pășune.

4. Relut de grădină 20 coroane.

5. În lipsa de locuință proprie, comuna bis. i va plăti banii de cvartir indicați în lege.

6. Acest post fiind împreună cu cantoralul, concurenții sunt poftiți a-și arăta dexteritatea în cântări și tipic mai înainte de ziua alegerii. Concursurile le vor adresa oficiului protopresbiteral concernent.

Marcoș, în 14 Septembrie 1919.

Georgiu Dogariu,
paroh preș. com. parohial.Gheorghe Purdu,
notar.

Intorsura-Buzăului, 13 Octombrie 1919.

Văzut: Oficiul protopresbiteral:

George Neagoviciu Negoescu,
adm. protopopesc.

Nr. 326/1919

(364) 1—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III din Zdrăpți protopresbiteratul Zărandului, se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreună cu acest post sunt cele fasonate în coala B. pentru întregirea venitelor dela stat.

Cererile de concurs se vor înainta subsemnatului oficiu protopresbiteral în termenul deschis iar concurenții pe lângă observarea dispozițiilor reglementare se vor prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare la biserică, spre a cânta, cuvânta eventual celebra.

Brad, la 9 Octombrie 1919.

Oficiul protopresbiteral ort. rom. al Zărandului în conțelegere cu comitetul parohial concernent.

Pompiliu Piso
adm. protop.

(363) 1—3

Concurs

Pentru ocuparea postului de paroh în parohia gr. or. de clasa II a Vălișoara, prot. Deva să publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele sunt cele fasonate în coala B. și congrua.

Cererile de concurs instruite conform normelor se vor înainta în termenul deschis subsemnatului oficiu protopopesc, iar candidații, cu prealabila învoire a subsemnatului se vor prezenta în comună la biserică spre a cânta și a face cunoștință cu poporul.

Deva, la 1 Octombrie, 1919.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Deveii în conțelegere cu comitetul parohial concernent.

Dr. Ioan Dobre
protopresbiter.

(362) 1—3

Concurs

Pentru ocuparea postului de paroh în parohia gr. or. de clasa III Vulcea cu fil. Herceia prot. Deva, se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele sunt cele fasonate în coala B. și congrua.

Cererile de concurs instruite conform normelor se vor înainta în termenul deschis subsemnatului oficiu protopopesc iar candidații, — cu prealabila învoire a subsemnatului — se vor prezenta în comună la biserică spre a cânta și a face cunoștință cu poporul.

Deva, la 1 Octombrie 1919.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Deva în conțelegere cu oficiul parohial concernent.

Dr. Ioan Dobre
protopresbiter.